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Dinasztia és nemzet. 
III. 

Az emberek nem keresik az igaz- 
ságot, a szabadságot; ők csak ön- 
magukat keresik. József császár is 
önmagát kereste tiz évi uralkodása 

alatt, s csak halála előtt találta meg 

önmagát, mikor aztán vissza is vonta 

alkotmányellenes rendeleteit. Az em- 
berek, mint gyarló teremtmények, 

majd mind többé-kevésbbé önzők, s 

mi vel az uralkodók is emberek, ők 

se képezhetnek kivételt. József feje- 

delem (mivel a szent koronával 
magát meg nem koronáztatta, tehát 

nem volt király, hanem csak feje- 
delem) a legnagyobb mértékben 

önző ember volt és önkényes. Az 

volt a rögeszméje, hogy a formani- 
záeóval a különböző ajku népeket 
egy összbirodalomba olvaszsza. Hisz 
ez volt különben a dinasztiának 
századokon át bevallott elve, s a 

nemzet erős ellenállásán és fajsze- 
retetén mult csak, hogy nem sike- 
rült neki. József fejedelem minden 

reakciós rendeletei és tervei dacára 
a többi Habsburg közül annyiban 
válik ki, hogy magát meg nem ko- 
ronáztatta, nehogy esküjét kénytelen 

legyen megszegni. Igy uralkodott ő 

alkotmányellenesen tiz esztendeig. 

Első ellenszenves intézkedése volt 

a türelmi rendelet, mely szerint 134 

férfi szerzetházat és hat apáca zár- 

dát törölt el, de ezzel még nem 

elégedett meg, hanem mélyen bele- 
nyult a katholikusok vallási életébe 
is, midőn eltörölte a körmeneteket, 

a bucsujárások nagyrészét és bucsu- 
kat; az isteni tisztelet rendszeresi- 
tését előirta, meghatározta az oltárok 

diszét és elrendelte, hogy a holtakat 

zsákban temessék el, mert a fako- 

porsó elrothad, mi gazdasági szem- 

pontból tiszta veszteség. 

Elképzelhető, hogy az ily rende- 

letek mennyire fokozták az elége- 

detlenséget. E miatt VI. Pius pápa 
is megharagudott rá. Az elkobzott 
papi vagyont iskolák felállitására 

forditotta. Ez talán mind igen ne- 
mes, kulturális szempontból nagyon 

fontos dolog lett volna, ha a tan- 
nyelv nem lett volna német. 

Sérelmes volt továbbá az, hogy a 
törvényszékeknél az osztrák törvény- 

kezési rendszert hozta be. A főne- 

messég, melyet még Mária kegyado- 

mányokkal lekötelezett, nem is tö- 
rődött e sérelmekkel, de alkotmá- 
nyunk védbástyái a megyék, heves 

feliratot intéztek a kormányhoz, 

követelve az országgyülés egybehi- 

vását s alkotmányunk visszaállitását. 

József mindezekre semmit se hede- 

ritett. Sőt, hogy még jobban meg- 

a szent ko- félemlitse a nemzetet, 

ronát Bécsbe vitette. Erre méltán 

felzugott az elkeseredés moraja az 
országban. De József nem reagált 
semmire se. Folytatta erőszakos 
rendszabályait és kéjjel lubickolt a 

törvenytelenségek posványában. A 
hivatalos nyelvvé a német nyelvet 

tette, s kijelentette, hogy az a hi- 

vatalnok, ki három év alatt a né- 

met nyelvet meg nem tanulja, hiva- 

talát veszti. Talán nyelvünknek ez 

az erőszakos elnyomása okozta azt, 
hogy nem tüntek fel iróink és köl- 

tőink Bessenyei, Kazinczy stb. 

A sors intő ujja volt az, mikor 

József a törökkel háboruba kevere- 

dett, egyre-másra csatát vesztettek 

ügyetlen tábornokai. József e tábor- 

ban sulyosan megbetegedett, halálos 

ágyán magába szállván, tiz év alatt 

hozott összes rendeleteit egy toll- 

vonással megsemmisitette, s a szent 

koronát visszaküldte. 

Mint mikor a forró, nyomasztó 

levegőjü pusztán a karaván végre 

nagy sokára oázisra lel, hogy fel- 

üditse magát és megpihenjen, 

ilyen jó hatással volt a nemzetre 

nézve II. Lipót király uralkodása. 
Az átkos nemezis és végzet szeszé- 

lyes játéka, hogy az alkotmányelle- 

nes uralkodók hosszu ideig ültek a 
trónon, mig a szelid lelkü, jószivü 
és alkotmányos uralkodók igen rövid 

ideig. II. Lipót mindössze két évig 
uralkodott. Lehetett benne mégannyi 

jóakarat, de e rövid két esztendő 

alatt századok hibáit jóvátenni, al- 
kotmánysérelmünket teljesen kirepa- 

rálni szinte lehetetlen volt. Amily 

őszinte örömmel fogadta a nemzet 

trónraléptét, ép oly őszinte fájda- 
lommal gyászolta korai halálát. Li- 

pót király idejében történt a nagy 

francia forradalom. A népek az ab- 
szolut királyi hatalmat megunták, 

nem akartak elismerni földi istene- 
ket, s igy kitörvén a szabad szellem, 

pusztulniok kellett a zsarnokoknak. 
Lipót látva maga előtt a francia pél- 

dát, azonnal sietett a nemzet kiván- 

sága szerint megerősiteni a magyar 

alkotmányt, s 1790-ben Budára or- 
szággyülést hivott egybe. Ekkor hoz- 

ták meg azt a fontos alaptörvényt, 
mely sajnos csak holt betü maradt, 

hogy „Magyarország szabad és füg- 

getlen, semmi más országnak vagy 

népnek alárendelve nincs'. Azonkivül 

törvényileg biztositották nyelvünket. 

Egyszóval a nemzet a boldogulás 

mesgyéjére lépett, s valóban nagy 

kár volt, hogy Lipót a törvények 
megalkotása után nemsokára meg- 

halt. 

Utódja I. Ferenc megigérte, hogy 
alkotmányosan fog uralkodni, mi a 

nemzetben nagy lelkesedést keltett. 
De hát meg kellett igérnie I. Ferenc- 

nek mindent, mivel nagy háboru 

előtt állt s melynek veszélyétőhesak 
a magyarok tudták megmenteni. Meg- 
szavaztak neki ujoncot, lovakat, 
milliókat, csakhogy megmentsék a 

dinasztia veszélyeztetett trónját. S 
ha a magyar áldozatkészsége, hősies- 
sége nincs, akkor I. Napoleon el 

foglalja Ausztriát mindenestől. Igy is 

alig nyertek a győztes, nagyerejü 

Napoleonnal szemben egy-egy csa- 

tát. Ferenc király elfeledte koroná- 

zásakor tett igéretét, gonosz taná- 

csosára Thugut Ferenc kancellárra 

hallgatott, s első ténykedése volt a 
sajtó megcenzurázása. Majd az is- 
kolákat rendszabályozták meg, s fel- 

állitották a kémrendszert, a titkos ren- 

dőrséget, mely minden névtelen be- 
sugásra üldözni kezdette a feljelen- 
tett áldozatot. Sajnos, akadtak ma- 

gyar emberek – akár csak ma — 

kik a fejedelmi önkény előtt nem- 

csak hogy fejet hajtottak, hanem 
azt istápolták is. Ezeket elnevezték 

aulikusoknak. A nemesség nagyrésze 

azonban a nemzet alkotmányának 
védői sorában állt. Azonkivül a fran- 

ciák példájára alakult egy uj irány 

is, mely a szabadság, testvériség és 

egyenlőség eszméjét irta zászlajára. 

Ezeket ,demokratáknak" nevezték, 

az udvari párt pedig ,magyar jako- 

binusok'-nak gunyolta. A mozgalom 

élén állt Martinovics Ignác apát, 
társai valának: Hajnóczy József, 

Lackovics János és Szentmarjay 
Ferene. Thugut kapva-kapott az al- 

kalmon, hogy a demokratákon rajt- 

üssön. Elfogatta 1794. aug. közepén 

Martinovicsot és társait, s 1795. 

május 20-án a budai vérmezőn ki- 

végeztette őket. Ezután a bécsi kor- 

mány még szigorubb rendőri intéz- 

kedéseket léptetett életbe, mely a 

szólás- és sajtószabadságot teljesen 
lenyügözte. 

(Folyt. köv). K. Mártonffy Imre. 

= ,A székelyek és - a Habs- 
burgok cimmel a Magyar Hirlap 
figyelemre méltó vezetőcikkelyt kö- 
zöl tegnapi számában. Koós Mihál, 
dr és Szterényi Jozsef felszólalásá- 
val foglalkozik, amelyek a minisz- 
teriumban tartott értekezleten hang- 
zottak el. A cikkely többek között 
azt mondja, hogy Romániában a 
király versenyez a bojárokkal az 
ipar föllenditésében. Nálunk pedig a 
főnemesség a királylyal szintén ver- 
senyez, – egyenlő következetesség- 
gel külföldön költik el pénzüket. 
Mi szeretjük a magyar királyt – 
mondja tovább. Szeresse ő is a 

magyar nemzetet. Ne érje be azzal, 
hogy -őszintén kedvelt. magyarjaihoz 
való szeretetét szeptember 15-én a 
parlamentet szétkergető királyi pa- 
pirosról hirdeti majd nekünk. Hi- 
szen elvégre a politika is szép, de 
élni viszont muszáj... A főherceg 
"Uraknak minden osztrák faluban 
kastélyuk, gazdaságuk, Bécsben pa- 
zar fényü sok palotájuk van. Ma- 
gyarországon a főhercegek a vasuti 
kocsiban hálnak. Az osztrák csá- 
szár pedig még a magyar király ci- 
víllistájából is kölcsönöz milliókat 
a... becsi udvari intézmények fen- 
tartására. Ausztriában az udvar és 
ezernyi népe milliókat költ el, Ma- 
gyarországon a szegény nép két ga- 
rasért megvásárolhatja az udvari 
konyhából a moslékot. Nem példá- 
lózunk, bár az eset nagyon csábit 
erre. Csak kérjük, kivánjuk és alatt- 
valói hódolattal tanácsoljuk, hogy 
a magyar király kövesse a mi or- 
szágunkban az osztrák császár pél- 
dáját. Ha ezért a magyar vezény- 
szót nem is engedjük el, de leg- 
alább megeértjük egymást. 

A politikai helyzetről. 

I. Ferencz József. 

Uralkodónk 1848. dec. 2-án fog- 
lalta el császári trónját és ugyanaz 
nap terjesztette ki hatalmi körét 
Magyarországra. Tehát a legválsá- 
gosabb időszakban, mikor király és 
nemzet nem akarták és nem tudták 
egymást megérteni. A nemzet élet- 
fennmaradásáért küzdött, biztositani 
akarva ősi alkotmányát és az azt 
erősitő 1848-iki szentesitett törvé- 
nyeket. Az uralkodó családi hagyo- 
mányai, nevelése, őt környező ta- 
nácsadói következtében hazánkat nem 
látta egyébnek, mint egy meghódi- 
tott, de most fellázadt tartomány- 
nak, melyet feladatánál fogva köte- 
les jogara alá visszahóditani, gaz- 
daságilag pedig kiszolgáltatni az ő 
kedvelt tartományainak, Ausztriának. 
Hazánk népeit olyannak ismerte, 
kik érdekeik szem elől tévesztésével, 
a sok faji különbségnél fogva, készek 
egymás ellen tenni, sőt a legerősebb 
faj a magyar is megosztható, mert 
vannak bár igen nagy számmal lá- 
zongók, de tekintélyes rész van, kik 
hivatal, vagyon, kitüntetés révén 
megnyerhetők. 
A nemzetet megosztotta és részint 

ezáltal, részint külerővel megtörte. 
Önkényüleg uralkodott 1867-ig. De 
a történelmi alakulatok kényszere, 
a nemzeti önérzet ujból ebredése 
és okosabb tanácsadók következté- 
ben alkotmányunkat ugy a hogy, 
visszaállitotta 
A kiegyezés alápvetői nem vetve 

számot sem a Habsburgok hagyo- 
mányos rendszerével, sem a magyar 
nemzet gyengeségig menő lovalitá- 
sával, a kiegyezés müve a korcs 
utódok alatt visszafejlődött. A tör- 
vényeket az osztrák császár javára 
magyarázták. A nemzet 38 évi ural- 
kodása után arra ébredt, hogy poli- 
tikailag már-már elzüllött, vagyoni- 
lag a tönk szélén áll, népei közül
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az igaz magyarság, külállamokban 
kell megkeresse kenyerét. mig ide- 
gen fajok, mert azok kül támoga- 
tást nyertek, róvásunkra megerősödve, 
tért és hatalmat nyertek. 

A nemzet a kiegyezést támogató- 
kat nagy részben a parlamentből 
kiüzte és az önállóságért küzdők 
soraiból töltötte be helyeiket. 

Alkotmányos tejedelem, ki ural- 
kodik, de nem egyuttal kormányoz 
is, elfogadja a nemzet itéletét és 
kormányt nevez ki a megalakult 
többségből. Uralkodónk nemcsak 
esaládi nevelése, de 1848-tól 1867-ig 
tartó osztrák és 1867-től mostanig 
tartó szabadelvüpárti nevelése foly- 
tán is, azon kijelentése után, hogy 
„az alkotmány szó, csak szóvirág', 
feloszlatja törvénytelenül az enge- 
detlenkedő országházat, majd az 
igy alakult többséget is megvetve, 
kinevez egy alkotmányellenes mi- 
niszteriumot, a ház üléseit elnapolja. 
A nemzet passziv rezisztenciával 
felel, feliratban törekszik felvilágo- 
sitani királyát, de uralkodónkra ez 
semmi befolyással nincs, ő korlátlan 
uralomra törekszik, királyi palástja 
alá veszi kormányát, mely erőszakot 
erőszakra halmoz és ennek révén a 
nemzetnek megüzeni, hogy az átme- 
neti kabinetnek most már a tettek 
megzejére kell lépnie. 

I. Károly angol király. 

A Stuartok közül az angol trónon 
a második. Egy jó, egy nagy feje- 
delemnek birt tulajdonaival. Hütlen- 
ség volt szerencsétlensége fő oka, 
s emlékezetén a legnagyobb folt De 
történetirói szerint, nemcsak termé- 
szeténél és szokásánál fogva, hanem 
elvből volt hitszegő; közte és alatt- 
valói között semmi sem volt, a mi 
kölcsönös szerződés természetével 
birhatott; ha akarta volna, sem vet- 
kezhette le kényuri jogait; minden 
igéretében benfoglaltatott a tartalék, 
hogy azt az igéretet, szükség esetén 
megszegheti. s hogy e szükség ese- 
tének egyedül ő a birója. 

Mindjárt uralkodása elején veszi 
kezdetét az a merész kockajáték, 
melytől az angol nép sorsa függött 
Az alsóház merészen, de csodás 
ügyességgel, hidegvérrel és kitünőleg 
játszotta azt. Nagy állam férfiak ál- 
lottak a gyülekezet élén, mélyen te- 
kintők a multba. s messze pillantók 
a jövőbe. El voltak határozva a ki- 
rályt oly helyzetbe hozni, hogy kény- 
telen legyen vagy a parlament ki- 
vánataival egyezőleg intézni az igaz- 
gatást, vagy erőszakosan megtá- 
madni az alkotmány legszentebb el- 
veit. Ehez képest folyamodásokat 
igen gyéren intéztek hozzá. Ugy ta- 
lálta, hogy vagy az alsó házzal egyet- 
értőleg, vagy egészen törvény elle- 
nesen kell kormányoznia. Nem ké- 
sett a választással. Eloszlatta első 
parlamentjét, s adót szedett önha- 
talmulag. Uj parlamentet hivott egybe, 
s ugy találta, hogy azzal még nehe- 
zebb bánnia, mint az elsővel. Me- 
gint az eloszlatás eszközéhez nyult, 
uj adót vetett ki. a törvényes jog 
minden szine nélkül, s az ellenzék 
vezetőit bebörtönöztette. Katonasá- 
got szállásolt a néphez. Ez lázon- 
gást okozott A király egy harmadik 
parlarmentet hivott egybe, hamar 
észre vette, hogy az ellenzék erő- 
sebb és szilajabb volt, mint valaha. 
Elhatározta most változtatni takti- 
káján Egyezetre lépett. A parlament 
nagy pénz segélyt ajánlott, ő pedig 
megerősitette Anglia szabadságának 
második nagy oklevelét, mely ,„jog 
kérvénye" név alatt ismeretes. Az 
öröm nem tartott soká, mert az 
adóbehajtás után, igéreteit azonnal 
megszegte és a tiltakozó parlamen- 
tet feloszlatta 1629. március havában 
és nem is hivta egybe 1640 áprili- 
sig. 

Harmadik parlamentje óta maga 
volt saját első minisztere. Némely 
egyéniségeket mind az által, a kik- 
nek természete és tehetségei céljaira 
alkalmasak voltak, az igazgatás kü- 
lönböző ágainak élére állitott. 

Wenthwort Tamás utóbb lord 
Wenthworth és Strafford gróf, egy 
nagy ügyességü, ékesbeszédü, bátor, 
de kegyetlen és hatalmaskodó ter- 
mészetü férfiu volt tanácsosa, ki- 
ben politikai és hadügyeket illetőleg 
leginkább megbizott. Célja volt olyan 
korlátlan egyedurrá tenni Károlyt, 
mint bármely királya szárazon, a 
korona rendelkezése alá vetni az 
egész nép személyes szabadságát 
és vagyonát. Eszköze volt a ,csillag 
kamara' politikai szék. Az egyházi 
igazgatást végezte Laud Vilmos can- 
terbury érsek a „magas bizottság" 
hitnyomozószék által. A kormány 
általok, kénye szerint alkalmazhatta 
a pénzbüntetést, börtönt, szégyen 
padot és tagcsonkitást. Forrongott 
az ország, mely hittéritési erősza- 
koskodások miatt Skociába gyorsan 
forradalommá lett. Megkisérlették a 
fölkelést karddal győzni le, de anép 
kebeléből került katonasággal nem 
sikerülvén, 1640 tavaszán összehivta 
a parlamentet, de ezt ujólag felosz- 
latta. 

Megkezdődött a nyilt erőszak. 
Adóbehajtás, katonák erőszakos be 
sorozása, kinpad használat hebör 
tönzések De már ugya on e 
november havában kénytelen volt a 
király a nemzetnek engednie A 
börtönökben sinylettek visszanyerték 
szabadságukat. A nemzet boszuja 
kimeletlenül üldözte a korona ta- 
nácsosait. Finch lord helytartó szö- 
késsel menekült. Laud a Towerbe 
záratott. Strafford itéletileg kivégez- 
tetett Ugyanaz nap. midőn ez tör- 
tént, a király egy törvényt hagyott 
helyben, mely őt arra kötelezte, hogy 
a parlamentet, annak beleegyezése 
nélkül, nem függeszti föl, s nem 
napolja és oszlatja el. 

A kormány vád alá helyezése. 

Hir szerint a Fejérváry-kormány 
hogy a közfigyelmet, a nemzet ön- 
állóságára oly annyira szükséges 
követelmeényektől elvonja, törvény 
javaslatokat szándékozik beterjesz- 
teni az -általános titkos szavazat., 
földtehermentesités.-ről, melyek 
nem átmeneti és alkotmányellenes 
kormány feladatát képezhetik, mert 
ezen javaslatok terjedelme szabad- 
elvüsege, komolysága és nagy hord- 
ereje, egy kicsoda-mics da miniszte- 
rium. tudását, munkaerejét jóval fe- 
lülmulja. A kormány meltó szövetsé- 
gesei, a nemzetközi szociáldemokra- 
ták, kik nem ösmernek sem Istent, 
sem hazát, csak azt, aki nekik mocs- 
kos szolgálataikért megfizetl, szep- 
tember 15-re a parlament elé szán- 
dékoznak gyülni tüatetési célból, 

sokak állitása szerint azért, hogy a 
képviselőházat befolyásoljak az alta- 
lános titkos szavazat behozataláert. 
Uramfia minő kelepcébe kerüü 
mány, ha csakugyan a parlament 
ben ilyen követeléssel állanak l 
és a többség elvéneél fogva elfogadja. 
A többség pedig, a koalició, komo- 
lyan gondolkozik a kormány vád alá 
helyezése eszméjével. Vajjon mikor 
érjük el, hogy a nemzet nyugalmá- 
nak háborgatói, I. Ferenc József fő 
tanácsadói, az I. Károly korona fő- 
tanácsosai sorsára jussanak? Mikor 
lesz nemzetünk oly egy akaratu, 

mint az angol nemzet Károly idejé- 
ben ? 

Védekezés az adóbehajtás ellen. 

Szalay László orsz. képviselő a 
,Magyarország" vasárnapi számá 
ban fennebbi cimmel cikelyt ir, a 
melyben a vármegyék közigazgatási 
bizottságait is a nemzeti ellenállás 
szolgálatába hivja. 
E szerint a kormány a maga 

törvénytelen életét további erőszak 
által kivánja meghosszabbitani s 
az ellenáltó vármegyék határozatai- 
nak hatályát a saját pénzügyi kö- 
zegeinek tevékenységével törekszik 
meghiusitani 
A vármegyéknek tehát a megin- 

ditott küzdelmet ezen ujabb küzdő- 
téren, a pénzügyi közigazgatás terén 

kell megvivniok, oly csatamezőn, 
ahol az 1886. évi XXI. t.-c. 20. §-a 
már egymagában nem elegendő 
fegyver s ahol a közgyülési hatá- 
rozatok a kormányerőszak ellen 
hatályos védelmet nem nyujtanak. 

A megszorult kormány előre lát- 
hatólag megujuló kisérleteket fog 
tenvi arra, hogy a közsegek által 
bérbevett, vagy megváltott, avagy 
reájuk utált bor- és husfogyasztási 
adokat a megyei határozatok ellenére 
s a községek jogkörenek megkerü- 
lésével saját közegeivel beszedesse 
és az adóhivatalokba befizettesse. 
A közigazgatási bizottság ez ellen 

az 1889. évi XXVIII. t.cikkel si- 
keresen védekezhetik, mert ennek 
értelmében a bizottság jogositva 
van az ügyek egyreszében első, 
más csoportjában másodfokon a 
pénzügyigazgatóság határozatai fe- 
lett határozni s már itt is módja, 
alkalma és kötelessége a kormaány- 
nak minden törvénytelen kisérleteit 
meggátolni. 

Fontos joga a bizottságnak az is, 
hogy a 15. §-alapján ,a pénzügyi 
közigazgatá özegeinek müködését 
saját k 1 választott két tag- 
ból alló küldöltség által esetenkint 
ellenőrizheti s egyes ágazatokra 
neézve azok müködésének állandó 
ellenőrzése végett általa kijelölt meg- 
bizottak kiküldését hozhatja javas- 
latba." 

Ezen jog képessé teszi a bizott- 
ságot arra, hogy a kormánynak 
minden a penzügyi közigazgatás 
terén tett intézkedésről azonnal 
tudomást szerezzen s ha ezek tör- 
vénytelenek, azokat kellő időben és 
módon ellensulyozza. 

Ezen kivül is a pénzügyi igaz- 
gatóság főnökétől vagy helyettesétől 
a pénzügvi igazgatás minden ága- 
zatara nézve akár nyilt ülésben, 
vagy irásbeli uton, joga van a 

bizottságnak felvilágositást köve- 

telni s a mutatkozó bajok azonnali 

orvoslására hozzá figyelmeztetést 
vagy felhivást intézni. Ezzel is le- 

hetővé van téve, hogy a törvényte- 
len kisérletek már csirájában el- 
fojtassanak. 

igen nevezetes es eredményes be- 
folyást gyakorolhat a bizottság a 
penzügyi közegek müködesének 

törvényességére a törvény 27. §-a 

alapján is, a melynek értelmében 

az első foku fegyelmi hatóságot 
a pénzügyi igazgatóság főnökének, 

a p ü. tanácsosoknak, titkároknak, 

a főbiztosoknak és a számvevőség 
vezetőjenek fegyelmi ügyeiben a 

közigazgatási bizottság fegyelmi 

választmánya gyakorolja. 
A törvény 28. §-a értelmében 

pedig a közig. bizottság a p. ü. 

igazg főnöke, annak helyettese, a 
ged zemélvzet és p. u. ig.-nak 
lárendelt összes pénzügyi közegek 

een a fegyelmi eljárást megelőző 
vizsgálatot jogositva van elrendelni 
s a 33 §. értelmében meg ugyan- 
ezeket a vizsgálat elrendelésével 
egyvidejüleg felfügesztheti. 

Eme tághatáskörben a pénzügyi 

közigazgatás állami közegeit min- 

denkor a törvényes uton lehet tar- 

tani s ezt áthagniok a kormány 
törvénytelen utasitása esetén sem 
szabad. 

Ajanljuk különben a ma d. u. 4 
orakor összeülő 40-es bizottsag 
figyelmébe az elmondottakat, hogy 
a közigazgatási bizottságban moz- 
galmat inditsanak ezen törvényes 
jog megfelelő gyakorlására. 

Külföldi fürdőlevél. 
Wörishofen, aug. 25. 

Wörishofen, ez az excentrikus für- 
dőhely Münchentől északkeletre fek- 
szik, körülötte lapályos mezők és 
rétek terülnek el, csak észak felé 
van egy kis emelkedés. Éghajlata 
mindazáltal a mi erdélyi éghajlatunk- 
kal egyezik. Az aratás ugyancsak 
julius hó második feleben van, mi- 
nek oka, hogy a svájci ha asok már 
elég közel vannak. 

Vörishofen tán az egyedüli für- 
dő a világon, a hol a viz, a tiszta 
forrásviz gyógyitó erejét a legköz- 
vetlenebbül kihasználják. Itt a viz- 
nek a gyógyhatásat ugyszólván min- 
den betegségre mintegy rá akarják 
oktrojálni, a mi ha nem is jár min- 
den esetben sikerrel, mégis az éven- 
ként megforduló T7000 beteg nagy 
része gyógyulva vagy legalább eny- 
hülve hagyja el Wörishofent. Az 
idegbetegek százféle neme van itt 
képviselve; rheumás, 
gyomor- és tüdőbajos egyének szá- 
zával találkoznak naponkint 
Még most is némileg az a hiede- 

lem van elterjedve, hogy ha semmi 
sem használ már, ha az orvosi tudo- 
mány már nem segit, akkor jön 
Wörishofen. Annál inkább figyelembe 
veendő, ha innen egy beteg gyó- 
gyulva, vagy legalább megkönnyeb- 
bülve távozik, mert felette sok eset- 
ben pálcátítört a tudomány. Dacára, 
hogy egész Európában alig van or- 
vos, aki betegét ide küldené, mert 
ugyszólván előre irigylik a bekövet- 
kezhető sikert, mégis a világ minden 
tájáról jönnek ide betegek. Ameri- 
kából vagy husz család volt már az 
idén, Braziliából, Mexikóból szintén 
néhány, de a legmesszebb Jáva szi- 
getéről is jöttek. Magyarok még min- 
dig körülbelül kétszázan vannak itt. 
Mult hóban számuk a négyszázat 
is megközelitette. Egy karácson óta 
itt levő magyar kereskedő emlitette, 
hogy ő a betegek nagy részét is- 
merte, azoktól tudja, hogy egyiküket 
sem orvos küldte ide. Ez a keres- 
kedő 3 év óta idegbénulásban szen- 
vedett, járni nem tudott. Megpróbált 
mindenféle kénes és iszapfürdőt, nem 
használt semmi, most bot nélkül jár. 

Különösen az idegbetegek vannak 
legnagyobb számban, ezeknek a leg- 
több esetben ha nem is teljes gyó- 
gyulást. de föltétlen javulást bizto- 
sit a kura. Annyi érdekes gyógyu- 
lási esetet hallani, hogy nem is lehet 
mind leirni. 
A fürdőben sok elegáns szállnda, 

villa és magánlakás áll a betegek 
rendelkezésére. 

Mindegyik egy nagy kert közepette 
fekszik, ugy hogy árnyékot, napot 
az ember kivánsága szerint találhat. 
Egyes magánházakban, bérházakban 
teljes ellátás, lakás, tisztességes ét- 
kezés hetenkint 16-–30 koronáig. A 
szállodákban szobák 1 koronától 3 
koronáig kaphatók. 

Egy ebéd, ami állott leves, őz- 
comb macaronival, pipehus, ugorka- 
saláta és egy drb almáslepény, 1 
pohár sör és 1 kenyér 1 korona 96 
fillér. 

Azt hiszem ezek után felesleges 
az itteni olcsóságról beszélni. Az ut 
drága ugyan, de ha az ember csak 
4 hétig itt van, az itt található ol- 
csóság azt kiegyenliti. 

Jövőre másról. 
Dr Papp Ferenc. 

A ,„,Székelyek és oláhok"-hoz. 
(Folytatás és vége.) 

Nekünk feltetlen összetartásra van 

szükségünk, mert ha elővesszük : 

Dr Moldován Gergely egyetemi ta- 

nárnak a Románság politikai törté- 

nelmeről, Dr Réthy Lászlónak az 

oláhnyelv és nemzet megalakulásá- 
ról, Nagy Sándornak a jobbágyság 
történetéről, Dr Szádeczky Lajos- 
nak Erdély és Mihály vajdáról, 

Sinkainak a román nemzet törté- 

nelméről, s ujabban Dr Gráma Sán- 

dornak viszont a román nemzet 
egyházi történetéről irt műveit, s 
ezeket figyelemmel átolvassuk, ön- 
ként rájövünk azon eszmére, hogy: 

a magyar és román egy nagy német 

és szláv hatalom közt lakik s egy- 

másra vannak utalva, hogy közös 

erővel fentartsák egymást. 

Kiadott a magyarnak jeles fér- 

fiakat átalakulás folytán? Ki volt 

köszvényes, 
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Hunyadi János, Oláh Miklós, 

tergomi érsek és az aradi 13 vér- 

SZÉKELY-UDVARHELY B oldal. 

esz- 

tanu vezére ? Feledni nem lehet a 

multakat és szenvedéseit ! 

Mi lenne a székely népből, ha 

Románia nem adna törökbuzát, cse- 

lédeinknek jó fizetést s napszámot ? 

Honnan épitnek sokan házakat és 

vesznek birtokokat itt a Székely- 

földön, ha nem Románia és most 

ujabb időben Amerikából ? Vendég 

gyanánt jönnek Romániából ásvány 

fürdőiakre a bojárok, itt hagynak 

sok pénzt nálunk, barátkoznak ve- 

lünk és itt váratlanul egy gondolat- 

lan szóra, csak azt hallják: ,mi- 

veliségök nincs, erélyük, vitezségöük 

semmi, nem egyebek elpuhult nép- 

nél.* 

Ugyan kérem, hogy képzelhet 

ember ekkor felebaráti szeretetet, 

s összetartást, ha még ilyesmit is 

kelt olvasni a szekelyföldi. lapok- 

bólo?... 
Szomoru napok, fekete pontok 

azok, ilyenek fordultak elő ugy az 

egyik, mint a másik nemzet törté- 
nelmében, ezt elvitatni nem lehet. 

Ugyan kérem: ki vitte Mihály 

vajdának Erdélyben a Székelyföl- 

dön a csikszentdomokosi havasról 

Báthori András kaárdinálnak fejét, 

a hová menekülni volt kénytelen, 

Csikarcfalvára 2 kupa aranyért ? 

Nem Kristaly Márton és Ördög Ba- 
lázs-e ? és kik voltak ezek ? avagy 

nem székelyek-e ? A kárdinál elhalt, 

de penzt az illetők nem kaptak, sőt 

Mihaly vajda midőn meg látta az 

ártatlan fejét, felkiáltott: .szeráku 
pópa! (szegény pap l) s ezzel a tra- 

gédiának vége volt. .. 
Ma is fenáll Szentdamokoson a 

nép ajkán ez a vers : 

,Szentdomokos népe Rómával 

Béküljél ki a szent atyával 

Mivel csak százesztendős bőjttel, 

Egynek vétke töröltetik el." 

De továbbá: ki ellenkezett Csik- 

mádefalván, hogy neki fegyver nem 

kell? katona nem lesz ? nem a Szé- 

kelység-e ? ki tanitotta meg a szé- 

kelyt a fegyvergyakorlatra ? Nem a 

német-e ? és ki vallotta buját az 

engedetlensegnek ? nem a székely-e ? 
Ma is ott van a Cscsó és Madé- 

falva közti országut mellett az el- 
haltak emlékfája, kiket összelövöl- 

döztek az engedetlenségért és bu- 

san hirdeti a székelység gyászos 

történelmét! . . 

Az iró ur ha csiki származásu, 

azt hiszem nem kell mondanom, 

sem bizonyitanom ezeket, mert már 

gyerek korából szüleitől jól tudja 

azt. 

Már most áttérek azon vádra, a 

hol az oláhok poloska módra olá- 

hositottak a Székelytöldön. Ugyan 

kérem: melyik magyar községet 

oláhositotta el az oláh itt Csik-, 

Udvarhely- és Haromszékmegyék- 

ben ? és kiktől akar itten megtisz- 
tulni? . 
Erre válaszul megfelel Br Orbán 

Balázs a Szekelyföld leirásában, a 
hol az itteni gör. kat. románokat 

nem oláhoknak, hanem ,keleti val- 
lásu székelyeknek nyilvánitja7. Igen, 

mert: ezek ugy nyelvi, mint társa- 

dalmi tekintetben egy és ugyanazok 

a székelyekkel. 
Az 1848. évi szabadságharcban 

Csik-, Gyergyó-, Kászon , Három- 

szék- és Udvarhelymegyéből több 
gör. kathb. vallásu székely vett részt 

és ma nyugdíjat élvez ; 

hagyja el, hisz ezek már ugy is 
öregek, az idő elsöpri őket!! . 
Emlékök áldott!!. .. 

Itt eszembe jut Petőfinek ezen 

mondása : 

Guny kacaj gyadánt süvöltöz 

Felettem a fergeteg, 

Hadd gunyoljon – rajta én is — 

Egykor jókat nevetek". . . 

Értsük meg egymást! Ki szelet 
vet, vihart arat. Mi okozta Magyar- 
országnak a török uralom alatti 

létet? Nagy Napoleonnak bukását ? 

Rómának rabigába esesét? Nem az 

elbizakodás és nagyravágyás-e? Ezért 

tehat a honboldogitást ne a gyülöl- 

ség, harag és irigység, hanem a 
felebaráti szeretet 

ban keresse: „hass, alkoss, gyara- 

pits s a haza fenyre derül-. 
Minden országnak támasza, talp- 

köve a tiszta erkölcs, mely ba meg- 

bed !le. 
A görög keleti vallásua 

hogy az iró szerint poloska-modra 

szaporodnak., van autonomiájuk, 

kongruájuk, mig a gör. katholiku- 

soknak nincs, sőt huzódik Isten 

tudja mióta, s hát ez igazság Nagy 

Magyarországban ? ! . 

Értsük meg egymást! s segéljünk 

egymás baján s a kérdés megoldó- 

dik. Hisz ugyis irva van: 

,A nagy világon e kivül 

Nincsen számunkra hely, 

Áldjon vagy verjen sors keze . .. 

Itt élnünk – élnünk — halnunk kell!1 

Szeétfoszlott buzakévéből — nem 

telik a veéka.. 

Székelyudvarhely, 1905. aug. 25. 

Sándor István, 
gör. kath. esperes. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

– Ui tanár. A közoktatásügyi 
miniszterium vezetésével megbizott 
ügyvezető a Nosz Gusztáv álthe- 
lyezesével üresedesbe jött tanári 
allásra Király László szolnoki 
áll. tőgimn. tanárt helyezte át a 
helybeli kir. főrealiskolához. 

— A jóléti bizottság ülése. Ud 
varhelyvarmegye törvényhatósági bi- 
zottságának a válságos pohlitikai 
helyzetre való tekintetből megvá 
lasztott 40-es jóléti bizottsá 
(csütörtökön) d. u. 4 órakor a 
megye székháza kistermében tartja 
meg alakuló ülését 

— Vége a vakációnak. Mai nap- 
pal vége a nyari szünidőnek. Hol- 
nap megnyilnak az iskolák és ismét 
élénk, pezsgő élet költözik váro- 
sunkba, hol a tanuló-ifjuság magas 
szinvonalon álló intézetekben nyer 
oktatást. Az orszaág minden részé- 
ből összesereglő ifjuságot szivesen 
köszöntjük és kivanjuk, hogy a ha- 
zafias tanárok fáradságos munkás- 
sága jövőre is bő eredményt nyujt- 
son szamukra! A beiratás minden 
iskolában holnap megkezdődik 

— Szülők és tanitók figyelmébe. 
Az összes középskolák es elemi 
tanitézetek tankönyveinek pontos 
jegyzeékeét kellő mennyiségben Be- 
tegh Pál és Társa könyv- és tan- 
szerkereskedése kinyomatta s az is- 
kolak igazgatóságaihoz megküldötte. 
Beiratáskor mindenki kérjen tehát 
tankönyvjegvzéket, melyből a szük- 
séges tankönyvekről pontos tájéko- 
zást nyerhet. 

— A legtöbb állami adót fizetők 
névjegyzéke az 1886. évi XXI. t.-c 
25 § ában foglalt rendelkezés ér- 
telmében folyó évi szeptember hó 
1-től 8 ig terjedő idő alatt, a var- 

a s hát talán 
ezektől akar megtisztulni az iró ur? 

és összetartás- 

tem érdeklődőket, 

Szterenyi József államtitkár, 

—
 

megye főjegyzői irodájában közszem- 
lére lesz kitéve. Erről azzal értesi- 

hogy azt jelzett 
időben, a hivatalos órák alatt bete- 
kinthetik s ez alapon, a törvényha- 
tósági bizottsági tagok 1906. évre 
összeállitandó névjegyzékébe leendő 
felvételre való jogaikat érvényesit- 
hetik. Felhivom továbbá azokat, kik 
az 1886. evi XXI. t-e 36. §-a ér- 
telmében állami adójuk kétszeres 
számitására igénynyel birnak, hogy 
azok kétszeres számitása iránti ké- 
résüket, az igazoló választmányhoz 
cimzetten, folyó évi szeptember hó 
8-ig annál is inkább adják be, mi- 
vel ellenesetben ezen kedvezmény- 
től elesnek. Szekelyudvarhely, 1905 
évi augusztus hó 29-én. Dr Damo- 
kos, alispán. 

- Iljegyzés. Liebermann Jozsef 
helybel ügynök eljegyezte Weinreb 
Hanni k. a-t Margittán (Biharm.) 

— Mulatság a parajdi tüskáro- 
sultak segélyezésére. Vasárnap 
(szeptember 3-án) a CGergely-fele 
Sósfürdő helyiségben, a parajdi 

ak felsegélyezésére tánc- 
dddegybekötött népünnepely 

melyre már most felhivjuk 

a közönség pártfogó érdeklődését. 

— Székely akció. A kereskede- 
lemügyi miniszteriumban e hó 28 án 
Vörös László ügyvezető miniszter 
elnökletevel értekezlet volt, amelyen 
megbeszélés tárgyává tették azt a 
javaslatokat, melyeket a Székely- 
föld ipari fölsegitésére a miniszte- 
rium kidolgozott. Az értekezleten 
az elnöklő ügyvezetőn kivül Sz. 
Szakáts Peter, Sándor János, 
Székely György, Tauszig B. Hugó, 

Koós 
Mihály, Lázár Istvan, Bürger Albert, 
László Gyula szólaltak fel s elfo- 
gadták a kormánynak következő ja- 
vaslatait : 
1. A székely házi és kisipar 
irányitása, vezetése és fejlesztése 
celjából átszervezendő a székelyföldi 
iparmuzeum, mely kapcsolatba ho- 
zandó a marosvásárhelyi fa- és 
fémipari szakiskolával és egy a 
kisiparosok használatára szolgáló 
közös gépmühellyel. 2. A felállitandó 
székely ifjaknak ipari pályára való 
nevelését szolgáló, legalubb 100 
székely inas befogadására berende 
zendő internátus Brassóban. 3 A 
brassói internatus beválása esetén 
ugyanilyen intézetek létesitendők 
a Székelyföldet környező jelenté- 
kenyebb erdelvi városokban. 4. 
Kiválóbb szekely ifjak nehány évi 
gyakorlás után a Székelyföld meg- 
relelő vidékein volnának állami tá- 
ogatással letelepitendők. 5. A 
dalmas ipari gócaim 

alami tamogatassal kisipari termelő- 
szövelkezelek étesitendők és azon 
kivül a kisipar gépek adományo- 
zásával segelyezendő 6. Allamse- 
gélylyel nagyobb közös raktárok 
és elárusitó csarnokok létesitendők 
a Székelyföld arra alkalmas vá- 
rosaiban. 7. A háziipar különböző 
agrárvállalati alapon, állemsegély- 
lyel fejlesztendő. Az egyes iparágak- 
ban a következő vállalatok létesi- 
tésére kinálkoznék alkalmas talaj : 
A faiparban: 1. Ajtó-és ablakgyár 
esetleg szövetkezeti alapon Maros- 
vásárhelyen. 2 Középrendü butor 
készitésére alkalmas közös mühe- 
lyek, esetleg szövetkezetek Kézdivá- 
sárhelyen, Kovásznán v. M.-Vásárhe- 
lyen 3 Bükkfából készült ülőbutorok, 
valamint székállvánvok gyártására 
szolgaló ipartelep a Székelyföld bár- 
mely bükkben gazdag vidékén. Z 
Botgyári vállalat létesitése Csikvár- 
megye erdős részein. 5. Háziipari 
alapon vállalkozó utján az eszter- 
gályosipar s a játekszerek készité- 
sének telkarolása. A fonó szővőipar 
terén a megkezdett alapon a házi 
szövőiparnak továbbfejlesztése és 
ugyanazon alapon több vállalat le- 
tesitése kivánatos. Az agvyagiparnál 
az iparosok nevelésére kell a sulyt 
fektetni, még pedig nehány ertelme- 

sebb iparost ösztöndijjal gyakorla- 
tilag kiképeztetni s államsegélylyel 
lehetővé tenni a tisztességes mü- 
hely berendezését, valamint a meg- 
felelő kemence épitéset. A kő- és 
márványiparban arra alkalmas, meg- 
bizható vállalkozók gépsegélylvel 
lesznek támogatandók, versenyké- 
pességük pedig vasuti szállitási ked- 
vezményekkel lesz növelhető. Az 
üvegiparban az ásványvizes palac- 
kok gyártása volna fejlesztendő. A 
vasipar terén elsősorban a meg- 
levő szentkeresztbányai vasgyár önt- 
vényüzeme volna kibővitendő, vala- 
mint közönségesebb szeráruknak 
gyártását kellene fejleszteni. További 
feladat itt az erdővideki vasgyár 
létesitése lágy vasöntvények és a 
torockói vasgyár felállitása a szer- 
számok. kovácsolt áruk és kemény- 
drót előállitására. Az utóbbi gyárral 
kapcsolatban a szerárukat készitő 
kisvasipar, illetőleg vashaáziipar meg- 
honositására is lehet kilátás s erre 
mindenesetre kisérletet kell tenni. 

- Napfogyatkozás. Tegnap köz- 
vetlen a délutáni órákban nálunk 
is látható volt a reszleges napfo- 
gyatkozás, melyben Spanyolország 
és Tunisz lakói – hol a hold tel- 
jesen elfedte a napot — egész 
pompájában gyönyörködhettek. Az 
égbolt borult és kevés csapadék 
után a levegő lehült. 

— Beiratások az ev. ref. leány- 
iskolában. A helybeli ev. ref. leány- 
iskolában a beiratások szept. 1-én 
kezdődnek meg és 5-éig tartanak. 
A tanitás szept. 6-án veszi kezde- 
tét. Egész tandij 8 korona; beira- 
tási dij, mely alól egy tanuló sem 
menthető fel, 1 korona: előre fize- 
tendő. Tandij mentesség iránti kér- 
vények az iskolaszékhez cimezve, 
az ev. ref. leányiskola igazgató-tanitó- 
nőjéhez adandók be. Ezeknek be- 
iratási határideje szintén szept. 5. 
Később érkezők nem vétetnek figye- 
lembe. A használándó tankönyvek 
felől az igazgatonő ad felvilágosi- 
tást. Székelyudvarhely, 1905. aug. 
24-én. Az iskolaszék. 

— A székely földek javitása A 
marosvásárhelyi cukorgyar évenkint 

30,000 mm. mésziszapot ingyen 

bocsát az erdélyrészi gazdák ren- 
delkezésére. A székely kirendeltség, 

miután a gazdák a méesziszap gaz- 

dasági értékét nem ismerik, elha- 

tározta, hogy annak trágyaértékét 

alkalmas módon megismerteti. 

— fFelvételi értesités A szekely- 
udvarhelyi közsegi elemi fiu nép- 
iskola I—VI. osztályába az 1905-6. 
tanévre felvétetnek mindazon növen- 
dékek, akik folyó évi szeptember hó 
1-ig 6-ik életévüket már betöltötték, 
de a 12. évüket még nem haladták 
meg Azon növendékek, kik már jár- 
tak iskolában, értesitő könyvecskéjö- 
ket bozzák magukkal, az ujonnan 
jelentkező tanulók szülői pedig hoz- 
zanak az anyakönyvvezető által 4 
filler dij ellenében kiállitandó szü- 
letési igazolványt vagy rendes szü- 
letési anyakönyvi kivonatot. A be- 
iratások szeptember hó 1, 2, 4 és 
b.ik napjain d. e. 8-12-ig és 
d. u 2-4-ig az iskola tanácster- 
mében fognak eszközöltetni, a tanév 
pedig 6-án d. e. 8 órakor nyittatik 
meg. Jelen tanévben az I. osztályt 
tanitani fogja: Gyerkes Mihály, a 
II. osztályt : Kertész Albert, a III. 
s ha beállitható lesz a VI-ik osz- 
tályt : Blájer Balázs, a IV-ik-Vik 
osztályt: Lőrinczi Béla tanitók. Elemi 
iskolai oktatásunk teljesen ingyenes 
s igy a növendékek nem fizetnek 
semmifele dijat, sőt az összes ta- 
nuló ifjuság elláttatik minden szük- 
séges iróeszközzel és füzettel, a 
szegény tanulók pedig tanköny- 
vekkel is. Felkéretnek azonban a 
tehetősebb szülők, hogy gyermekeik 
iró- és taneszközeik megváltása, 
valamint a szegények felsegelyezése 
céljára a beiratások alkalmával ada- 
kozni sziveskedjenek. A városi óvo- 



SzÉKELV UDVARHELY 4. oldal 

dába a beiratkozások az óvoda he- 

lyiségében, szintén a fenti napokon 
történnek. Az óvókötelesek is fel- 
vannak mentve minden dij fizetése 
alól. Székelyudvarhely, 1905 aug. 
ads Az igazgatóság. 

— Halált okozó szélvihar dühön- 
gött e hó 28-án Oroszhegy nagy- 

község vidékén. A Forrásköz- és 
Sólyomkőhegyen végveszélylyel fe- 

nyegette a lakosságot. Pál János 

Péter ujon épült csürét derékban 
felszakitotta a szél és a benne 

volt gabonát s takarmányt a zete- 
laki havas széléig szórta szét. Vas 

Antal oroszhegyi lakos, 30 éves 

fiatal embert, aki a Fábián. féle fü- 
részgyár számára fáért ment a 

szentmihályi erdőbe, a János csa- 

pása nevü havasrészen az óriási 

szélvihartól kitördelt két hatalmas 
fa agyonütötte és mintegy 3 órai 

kinos szenvedés után meghalt. A 

szegény embernek felesége és 3 
kiskoru gyermeke maradt – kenyér- 

kereső nélkül. A roppant nagy 

szélvihar óriási károkat okozott a 

magasan fekvő vidéken. 

— A pénzügyigazgató birságolhat. 
Marostordavármegye közigazgatási bi- 
zottságában szóvá tette Erősdy fő- 
jegyző, hogy miután a körjegyzők 
a különböző hivatalok (pénzügyigaz- 
gatóság, járásbiróság stb.) részéről 
annyi rendbirságot kapnak, hogy 
egynémelyikének csaknem egész fize- 
tését felemészti a rendbirság, ennél- 
fogva - ha valamelyik körjegyző 
kötelességét hanyagul teljesiti, rend- 
birságolás helyett a vármegye alis- 

pánjához tétessék előterjesztés, aki 
fegyelmi uton igyekezzék őket pon- 
tosságra szoritani. György Pál pénz- 
ügyigazgató felszólalására azonban 
egy szótöbbséggel a pénzügyigazgató 
rendbirságolása mellett foglaltak ál- 
lást. Ez alkalommal a p. ü. ig. oly 
vehemens kijelentéssel argumontált, 

hogy az elnöklő főispán kénytelen 
volt őt rendreutasitani. 
— Tánciskola Simkovits Józself 

okl. tánetanitó Székelyudvarhelyt, a 
Budapest szálló szinháztermében 
folyó évi szeptember hó 15 én 
nyitja meg tánciskolai tanfolyamát. 
A közkedveltségnek örvendő táne- 
tanitó már megkezdte az előké- 
születeket. 

— Cseléd- és munkakönyvek por- 
tómentessége. A belügyminiszterrum 
67034: IIIIe-905 sz. körrendelet- 
tel tudatja, hogy a kereskedelem- 
ügyi miniszterium 21,388 - 905. sz. 
átirata szerint az 1876. XIII. t-c., 
illetve az 1884. XVII. t.-c-ben em- 
litet cseléd- és munkakönyveket 
Nyomtatvány- jelzéssel, illetve tar- 
talomnyilvánitással az egyetemi 
nyomda a kiállitásra jogosított ha- 
tóságoknak postadijmentesen, ezek 
pedig viszont az egyetemi nyomdá- 
hoz a könyvek árát szintén portó- 
mentesen küldhetik. A cseléd- és 
munkakönyvek kiállitásáért, illetve 
kitöltéseért a hatóságok semmiféle 
hivatali (kezelési) dijt nem szedhet- 
nek, mert az illető hatóság hivatá- 
los kötelességéhez tartozik (23364 
-876. földm. min. és a ker. 
40493-884. sz. körr.,) tehát csak 
a nyomdai előállitási és a bélyeg- 
dijak szedhetők. 

— 1A nagyenyedi Bkiállitásra ed- 
dig bejelentett lárgyak mennyisége 
és minősége, ugy a gép-, mint a 
terményosztályba, a legszebb sikert 
biztositja. A 74 kiállitó körülbelül 
32 vasuti kocsirakományt kitevő 
tárgyat jelentett be. Ebből termé- 
szetesen a legnagyobbrészt a gépek 
teszik ki. Az egész Erdély gazdaközön- 
sége a legnagyobb érdeklődéssel 
készül a kiállitás megtekintésére. 
A kiállitási bejelentési határidőt, 
többek kérésére, a rendezőség szep- 
tember 10-éig meghosszabitotta. Ez 
azonban a legutolsó terminus és az 
ezutáni bejelentők már technikai 
okokból sem fogadhatók el. A kiál- 
litás négy napig fog tartani és pe- 
dig: szept. 30-tól okt. 3-ig. 

min. 

gyari-féle ház). 

TÖRVÉNYKEZÉS. 
Főtárgyalások. A helybeli kir. tör- 

vényszék büntető osztályánál köze- 
lebbről megtartott főtárgyalásokon 
Gere Mihályné korondi lakos gon- 
datlanságból okozott emberölés vét- 
ségeért 1 napi fogházra; Lacza Jó- 
zsef mihályfalvi illetőségü lopás bün- 
tetteért 6 havi börtönre és 38 évi 
hivatalvesztésre; Domokos Ferenc 
bögözi lakos gondatlanságból okozott 
sulyos testisértés vétségeért 5 K fő- 
és 5 K mellékpénzbüntetésre; Ger- 
gely Aron oroszhegyi lakos hatóság 
elleni 
börtönre itéltetett. Az utóbbi kivé- 
telével, melynél az ügyész és vád- 
lott is felebbezést jelentett —- mind 
jogerős az itélet. 

Politikai felelős szerkesztő: 

Dr Hinléder Fels Ákos. 
Társ-szerkesztő és laptulajdonos 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

Legolcsóbb és legcsinosabb nyom- 
tatványokat készit Betegh Pál és 

Társa nyomdája Székelyudvarhely. 

4 teljes el- Három tanuló eles el 
hat az Orbán Balázs utcában (Ma- 

219. 

ÁRVERÉSI HI3DETMÉNY. 

A homoród.- karácsonfalvi róm. 
kath. egyház tulajdonát képező, 
Belmező patakán levő, jelenleg egy 
kövü, lisztelő malom, fensőbb ha- 
tósági engedély folytán örök áron 
eladatni határoztatott. 
Az árverezés 1905. szeptember 

hó 17-én délután 2 órakor fog a 
helyszinén megtörténni. 

Kikiáltási ár 2600 korona. 
Felhivatnak tehát az érdeklődők, 

hogy a jelzett napon a Homoródka- 
rácsonfalván megtartandó árvere- 
zésen megjelenni sziveskedjenek. 

erőszak büntetteért 7 havi 

70. szám. 

A vételár készpénzben azonnal 
fizetendő. A malom mhasználata a 
mostani bérlet lejártával, f. é. szep- 
tember 29-én (Szent-Mihály napján) 
lépik érvénybe. 

Kelt Homoródkarácsonfalván, u. 
p. Oklánd, 1905. augusztus hó 24-én. 
A róm. kath. Egyház nevében : 
GÁBOR MÓZES s. k. 
róm. kath. lelkész 

IFJ. MATYÁS FERENC. 
k gondnok. 

Fischer és Társa 
faiskolák 

Nagyenyed (Alsőfehérmegye.) 

40 katasztrális holdon fekvő falskoláink 
Erdélyben a legnagyobbak és leggazda- 
gabbak. 

Készlet: 80.000 gyümölcsfa,k8. 
böző alakokban és a legjobb és legfinomabb 
fajokban. 

Gyümölcsvadoncokban 
Gledicsia legjobb kerités növényben, 

készletünk egy millió. 
Akáofa erdősitésre alkalmas, készletünk 

egy millió. 

Diszcserjék setatér, magános fák. 

Árjegyzék ingyen. 
Faiskoláink megtekintésére az érdeklő- 

dőket tisztelettel meghivjuk. 211 

készlet egy 
millió. 

Mindenkor friss 
hozatal ! 

Teljesen érett mevesi gö- 
rögdimnye, turkesztán-, 
anmanász-dinnye, cseme- 
zeszölő legjutányosabban kap- 

ható 

Gál János utóda 
füszer-, gyarmatáru-, liszt-, bor- és 

csemegekareskedésében 
Székelyudva rThelyt- 

[ 

Uj iskolák felszerelése, meglévők ki- 
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FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHELYEN 

KOSSUTH-UTCA 16. SZÁM ALATT 

m Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. 
m. templom, arckép és diszemléklapok, valamint 
cimtáblák festésére. Fölvállalok uj templomi beren- 
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes- 
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- 

f ban. Továbbá mükedvelő ifjaknak, kik a festészet- 

egészitése, teljes irodaberendezések 
pontosan és legjobb kivitelben 

Betegh Pál és Társa 
ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, etatási b könyv- és papirárukereskedésében Székelyudvarhelyt. 

adok óránkénv egy korona dijért. 

[ sl 

Monogram- pecsétnyomók, 
bélyegzők, ruhajelző eszközök, be- 
lyegző-festékek és állandó festék- 
párnák dobozokban, mindenféle jelző- 
készülékek, cimtáblák legelőnyöseb- 

ben kaphatók 

Betegh Pálés Társa 
könyv-, papir-, iró- és rajzszerkereskdésében 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 15. 

214. 1-3. 

Rösler és Gábor 
„Az arany patkóhoz" 

vaskereskedése 
=Székelyudvarhelyen 

SZENKOVITS JÁNOS z 
férfi és női divat-áruháza 

téren fióküzletet nyitottunk. 

jótállás mellett; 
kaszát, ásót, lapátot, 

kovácsolt szeget, 

U
J
 v
a
s
k
m
k
S
K
D
É
S
 

Van szerencsénk a nagyérdemü közönségnek szives tudo- 
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolei váltóekéinket 

mindenféle ekerészeket, 
csákányt, fejszét, 2, 3 és ő águ acél 

villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acél szer- 
számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi- vasat, sodrony és 

csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas- 
árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett. 

Végül felhivjuk a tisztlet közönség figyelmét az első rangu 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke- 
zoetü varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
vnös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 

fióküzlet Székelykereszturon. 

legjobb faju acélkapát, 

t 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

v Iskolás fiuk 
Diákok részére " 

Kész ruhák, kalapok, ingek, nyakkendők, harisnyák, 
cipők és ágynemüek nagy választékban, előnyös és ol- 

csó árakban kaphatók. 

Divatos és olcsó ruha-vállalat mertélk után, 

a ruhák ingyen takarittatásával. 

max Legolcsóbb árak! 
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